

1957年10月1日创刊

## 中山沙溪非遗旅游文化周明日启幕

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员张炜报道：日前，经过中山沙溪圣狮村的市民会发现，狮子河圣狮休闲桥边出现了一只10米高的大黄鸭。据悉，这只大黄鸭由沙溪本土品牌团队设计制作，2013年5月出现在香港维多利亚港湾时，每天吸引超过30万人打卡。明日起，这只“回归”产地的“特别嘉宾”，将和广大市民游客一起共同见证2024中山·沙溪非遗旅游文化周的盛况。

据悉，5月15日起，2024中山·沙溪非遗旅游文化周将如期举办，部分活动持续至月底。其间，启动仪式暨“沙溪四月八”民间艺术巡游活动、“隆腾沙

溪 精彩非遗”沙溪非遗文创展、“隆腾沙溪 精彩非遗”中山非遗文创产品展销会、沙溪诗书画美食手账印制发售仪式、“沙溪四月八”专家调研及交流会、沙溪镇创意消费集市暨青年音乐汇演、“斌趣弄潮”圣狮籍书画家——林炳军非遗烙画展、村BA篮球赛等系列活动将一一呈现，为广大市民游客精心烹饪文旅大餐。

品味奕棋饼、舞动金龙银、钻龙身……在往年沙溪四月八“出高兴”民俗活动现场，街头热闹喜庆的氛围成为很多中山人的独特记忆。今年，活动规格得到进一步提升，非遗文化、美食、旅游等

深度融合，有望给广大市民带来更丰富的体验。

沙溪古称隆都，是中山著名侨乡、美食之乡，也是“广东十大传统美食之乡”。为了让游客能深入了解沙溪饮食文化的魅力，今年沙溪镇还贴心地准备了一本别致的沙溪诗书画美食手账，并将在5月15日沙溪“非遗旅游文化周”开幕式上隆重推出。

据沙溪镇相关负责人介绍，本次民俗盛会将借助省级非遗“沙溪四月八”影响力，推进对隆都优秀传统文化的传承与发展，着力打造中山文旅促消费样板项目，以文化惠民赋能“百千万工程”。

## 深读珠中江

2024年5月  
< 甲辰年四月初七 >

14 星期二 | A9

# 来鹤山，来对了！

青年人才扎根江门鹤山，书写人生新篇章

人才是一个地区发展的重要动力。对于广东省“百千万工程”首批典型县之一、承接产业转移省重点主平台之一的江门鹤山市而言，人才更是一笔宝贵财富。记者近日采访了解到，近年来鹤山市出台多项政策打造科技创新和技能提升平台、支持人才引育，初见成效。不少青年人才已在鹤山扎根，书写与鹤山共同发展的人生新篇章，为鹤山高质量发展贡献青春智慧力量。

文/羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 朱强 唐景华

博士来鹤山“做喜欢的事”

来鹤山不到半年，胡玲便决定考取驾照：“从鹤山到广州的家，自驾车只要1个小时，交通还是比较方便的。”2020年在华南理工大学博士毕业后，胡玲在其他城市的博士工作站入职。研究方向和自己的专业领域不对口，让她感到迷茫。在一次与导师交谈时，导师邀请胡玲前往鹤山市华鳌合金新材料有限公司看一看。

据了解，广东华鳌合金新材料有限公司（以下简称“华鳌合金”）成立于2006年，是我国精密铸造主要原材料综合解决方案供应商，被认定为国家专精特新“小巨人”企业、国家高新技术企业，还成立了广东省博士工作站。

按照广东省“双百行动”安排，华南理工大学与鹤山市结对共建。2023年，在鹤山市委组织

等部门的推动下，华南理工大学与华鳌合金签约共建“先进金属材料联合实验室”，学校安排包括博士生在内的研究生进入企业，参与技术支持及研发工作。

恰逢签约前后，胡玲来到了华鳌合金。公司内，研发中心正在进行着大量合金材料相关研究，这与胡玲的合金材料专业研究领域正好对口。此外，胡玲还对鹤山这座城市有着特殊的情感：“我小的时候，爸妈曾经在鹤山工作过10年。我对这里感到很亲切。”经过短暂考虑，胡玲决定前来鹤山：“去年年底参观之后，今年1月1日就到企业入职了。”

来鹤山后，胡玲很快便全身心投入到模具钢产品表面处理工艺和热锻工艺的研发上：“做自己喜欢做的事情，生活上又没有后顾之忧，工作状态马上就上来了。”为胡玲解除后顾之忧的，是鹤山当地对人才的贴心服务。

记者了解到，鹤山市对引进

的博士博士后人才给予生活补贴，如胡玲就可申请在站博士后生活补贴，每年25万元，享受期最长2年；同时鹤山市还给予设站单位10万元工作经费补贴。另一方面，引进的博士博士后人才在子女入学、家庭购房等方面均可享受相应的人才政策优惠。

“上个月我刚给小孩申请在本地的幼儿园上学，小孩很快就能够来鹤山跟我团聚了。”胡玲笑着说，鹤山给予高水平人才的服务和待遇远超她的预期，给了青年人很好的发展空间，“这次来鹤山，我是来对了！”

### 高技能人才生活“越来越好”

从一个普通的焊接学徒一步步成为鹤山当地知名的高技能人才，李浩在公司一干就是10多年。如今，他已成为广东博盈特焊股份有限公司（以下简称“博盈特焊”）李浩技能大师工作室领带作用。除了在企业生产



李浩（左）在工作中 受访者供图

室的领带大师。

2010年国庆节期间，20岁的李浩来到了博盈特焊。在此前，他在老家自贡学了些焊接手艺：“因为自己学习成绩一般，想着还是要掌握一门手艺。”李浩一直对焊接很感兴趣，便想着依靠兴趣学到手艺，然后谋一份工作。

来到博盈特焊后，作为高级焊工的生产线领导看到李浩肯学，便手把手地教起来。“在公司的生产线一直有这个传统，老师傅要手把手带徒弟，这样一批一批传下去。”老师傅悉心教、李浩认真学，他的成长进入“快车道”，拿到技能人才证书，收入“水涨船高”。

与此同时，李浩也碰上了好时候。记者了解到，这几年鹤山重视技能人才的培养，创新高技能人才激励机制，推动企业创建技能大师工作室，发挥优秀高技能人才在带徒传技、技能攻关、技艺传承、技能推广等方面的作用。

线上磨炼自己的手艺，李浩还在鹤山市相关部门的支持下参加鹤山及江门的各项技能人才比赛，通过“以赛代练”让手艺得到更快的提高。2022年，鹤山市相关部门推动博盈特焊成立技能大师工作室，李浩成为了领带大师。按照技能人才培育政策，李浩正在享受每月1500元的江门市技能大师工作室领带大师津贴，享受期最长3年。

经过10多年，从徒弟变成师傅，李浩带着年轻人解决生产技术难题、开发新工艺，也见证着他们考取资格证书。被问到对这段岁月有什么感想时，李浩笑着说：“鹤山的环境变得越来越好，我的生活也变得越来越好。”

据了解，技能大师工作室发挥的作用十分明显。鹤山市将加大力度，坚持政策引导，充分发挥技能大师工作室的作用，以实现更多、更深层次的技术培育合作支撑，致力于建设一支技能精湛、勇于创新、追求卓越兼具鹤山特色的技能人才队伍。

横琴发布《既有商业办公建筑调整为酒店临时使用的操作指引》

## 两部门联合举办讲解会

文/羊城晚报记者 钱瑜

近日，横琴粤澳深度合作区发布《关于促进合作区酒店业高质量发展的若干措施》和《既有商业办公建筑调整为酒店临时使用的操作指引》，旨在促进酒店业高质量发展，推动旅游业发展，促进消费和经济增长。随后，为推动政策落地，横琴粤澳深度合作区（以下简称“合作区”）经济发展局、城市规划和建设局联合举办“既有商业办公建筑调整为酒店临时使用讲解会”。

合作区经济发展局局长李子蔚，合作区城市规划和建设局局长张国基、副局长王云、王颖出席活动，与业界代表围绕有关政策内容进行深入探讨。

### 力促横琴旅业升级 赋能澳琴旅游发展

会上，李子蔚介绍：“随着合作区实施分线管理以及‘团进团出’便利政策的落实，琴澳之间物流、人流、资金流、信息流更加高效便捷流动，琴澳旅游呈现出积极的发展态势，酒店住宿需求也将随之增加。此次政策的出台，一方面旨在缓解合作区紧缺的酒店资源，另一方面也可充分利用现有商业办公楼宇资源，优化旅游业发展空间，更好地整合发挥其功能，进一步促进合作区酒店业发展，扩大旅游承载力，从而赋能澳琴旅游消费。”

张国基表示，为响应合作区政策和酒店业高质量发展趋势，合作区城市规划和建设局会同经济发展局积极探索将既有商业办公建筑调整为酒店临时使用的方法，拟定了操作指引，明确了适用范围、资格条件以及企业和各工作机构的分工协作，制定了既有商业办公建筑调整为酒店临时使用的可行路径。

随后，合作区经济发展局文旅会展商贸处副处长林衍杰、合作

区城市规划和建设局城市规划管理处处长赵明凯，分别对《若干措施》和《操作指引》为参会企业代表作进一步解读。

参会企业代表认为，此次政策的发布，为企业发展提供了一条新的路径，帮助企业灵活运营产业载体，整合优化楼宇空间，及时把握合作区当前发展机遇，提振酒店业发展，为推动横琴旅游消费加码助力。

### 扩大产业承载供给 激活“酒店+”多元业态

互动交流环节，合作区经济发展局及城市规划和建设局代表与各企业代表深入沟通，为他们答疑解惑，进一步探讨落实相关措施。

此次政策的发布也将为澳琴旅游消费带来更多利好，包括盘活楼宇资源，扩大旅游承载力；打造“酒店+”，促进澳琴多产业有机融合；利于澳琴客源互送，加强两地联动；丰富旅游选择空间，提升澳琴旅游吸引力。

数据显示，合作区目前共有非星级酒店31家，合计客房9227间，酒店资源亟待扩展。

政策的落实，可以更好地利用现有商业办公楼宇资源，整合发挥其功能，进一步促进合作区酒店业发展，扩大旅游承载力，从而赋能澳琴旅游消费。

而政策的落实，有利于促进合作区文旅、会展、商贸等行业有机融合，推动“酒店+门票”“酒店+演艺”“酒店+美食”“酒店+购物”“酒店+体育”等多方联动，发挥酒店业在促进消费、拉动经济增长等方面积极作用。

据悉，日前，“琴澳旅游团”首发团已顺利结束行程，其间旅客更是住在澳琴两地酒店各下榻一晚，感受不同夜生活的魅力。

## 深化设计教育领域国际合作

吉尔吉斯斯坦高校师生来到北师大珠海校区开展文化交流活动

文/羊城晚报记者 陈一典 图/受访者提供



北师大未来设计学院院长高鹏与吉尔吉斯斯坦国立技术大学设计学院院长Koenaliev Kylychbek互赠纪念品

近日，应北京师范大学邀请，吉尔吉斯斯坦国立技术大学、伊塞克湖国立大学、奥什国立大学、纳伦国立大学、巴特肯国立大学五所高校师生来到珠海开展为期7天的文化交流活动，并参与由北师大未来设计学院和青少年设计思维创新发展中心共同发起的“国际青年学生设计师互访交流”项目成果发布会。

在5月12日举行的发布会上，中吉两国师生共发布设计作品40余件，类别涵盖国家礼品、游牧生活方式产品、服装设计等。其中，国家礼品和游牧生活方式产品以建立吉尔吉斯斯坦国家品牌及产品体系为目标，通过一系列创新产品设计形成品牌计划。服装设计作品基于吉尔吉斯斯坦传统文化元素进行可持续设计，将游牧精神与运动时尚相结合进行创新科技再造，以此探索未来生活方式的多种可能。

北师大未来设计学院院长高鹏与吉尔吉斯斯坦国立技术

大学设计学院院长Koenaliev Kylychbek 现场互赠纪念品。高鹏表示，北京师范大学在“一体两翼”的办学格局下，以开放、包容的态度，通过交流互换、访问互学等多种形式，提升学生跨文化交流能力，开阔学生国际化视野。本次文化交流活动将有助于双方深化设计教育领域的国际合作，为推动共建“一带一路”高质量发展提供智力支持。

Koenaliev Kylychbek 院长表示，本次文化交流活动，有助于双方在相互尊重的基础上实现文化互通与合作，为中吉双方师生深入了解两国的历史、艺术、语言、风俗文化提供难得的机会。

据了解，本次文化交流活动由北师大未来设计学院和青少年设计思维创新发展中心共同发起的“国际青年学生设计师互访交流”项目支持。该项目旨在搭建跨国高校间的交流与合作平台，为青年设计师创造交流机会，促进不同文化间的深入理解与交流，传播优秀中国文化。

湾区新闻部主编/责编 李泽宇 / 美编 张江 / 校对 黄文波

# 凤凰花盛开，“中山红”上线



中山火炬高新区街头盛开的凤凰花

## 备战中山龙舟文化月！

# 石岐各龙舟队相继“起龙”

文/羊城晚报记者 张德钢 通讯员 计慧慧 万双双

张溪龙舟队起龙3只外，基边村1只“藏龙”也被“唤醒”。接下来，团结、大塞、安山、南下等村（社区）也将纷纷“起龙”。

完成“起龙”后，队员们便会紧锣密鼓投入到年度训练高峰期，备战接下来的龙舟赛。

高水平龙舟赛事展现非遗文化魅力

记者了解到，作为一项传承数百年的民俗活动，“起龙”仪式简单，却又严肃而隆重。在“起龙”之前，各村会选好吉日，并在宗祠、庙宇祭龙舟头、龙舟尾，整个过程吸引大量村民现场围观见证，好不热闹。

在“起龙”过程中，参与起龙的村民们会在锣鼓声和鞭炮声中纷纷跳进水中，先将龙舟底部的泥浆掏出，再合力摇松龙舟上的龙头、龙尾、鼓架、锣架、旗帜等。最后，请画师在龙舟的船身绘上龙鳞等，就可以正式“下水”

用作训练和龙舟比赛了。

据悉，赛龙舟作为中山石岐一项源远流长的群众性民俗文化活动，至今已有五百多年的历史，并于2012年成功入选省级非物质文化遗产名录。近年来，石岐已经成功举办三届粤港澳大湾区龙舟邀请赛，赛事影响力不断扩大，成为石岐多元文化生态中的一件盛事。赛事作为香山文化对外输出的美丽窗口，不仅展现了“人文湾区，一水同舟；万众一心，赛龙夺锦”的精神内涵，更让湾区同胞看到极具魅力的石岐、绽放光彩的中山。

石岐赛龙舟作为群众喜闻乐见的活动，不仅促进文化、旅游与商业有机融合，更汇聚起推动中山高质量发展的澎湃动力。今年，龙腾岐江上，2024年粤港澳大湾区（中山）龙舟邀请赛联动举办中山市龙舟文化月活动，在为市民游客呈现一场高规格、高质量、高水平的赛事之余，还近距离让市民感受非遗文化魅力，享受一场文商旅深度融合的传统节日盛宴。

### 独特“藏龙”方法

已传承数百年

正所谓“四月初八，龙舟兜里挖”，“起龙”被称作端午的开端，传承至今已有三百年历史，寓意着风调雨顺、国泰民安。

5月12日上午，张溪龙舟队的健儿敲锣打鼓，带着从庙宇请

来的龙舟头、龙舟尾，来到藏龙的地方，鞭炮齐鸣后，龙舟队健儿们便开始动手“起龙”，“唤醒”沉睡在河道淤泥中的“龙身”。

据悉，张溪社区一共有3条龙舟，分别叫张溪北龙、张溪麦龙和张溪祖庙龙。张溪龙狮武术协会会长邓明干表示，其中，张溪北龙历史最长，有100多年的历史。

杨耀斌 摄

来的龙舟头、龙舟尾，来到藏龙的地方，鞭炮齐鸣后，龙舟队健儿们便开始动手“起龙”，“唤醒”沉睡在河道淤泥中的“龙身”。